

# 带着最鲜活最宝贵的记忆作客央视

现代快报等全国130名驻村记者在《对话》节目讲述:我与乡土中国零距离



现代快报记者王冬艳(右)和中国妇女报记者徐旭(中)分享水与路的故事



现代快报记者臧晓松分享他驻村的故事



现代快报记者徐洋(左)和王冬艳带的礼物,是为村民设计的产品标志

2017年6月初,一场为期一个月的“精准扶贫驻村调研”采访行动落下帷幕。人民日报、新华社、央视、光明日报、经济日报、现代快报等全国130名记者,从中国脱贫攻坚第一线,陆陆续续回到城里,回到了原先的工作岗位。

但是,离开不是为了告别,而是为了永远的牵挂和未来。6月18日晚,央视《对话》节目邀请了这130名记者,还有他们笔下的主人公,与主持人陈伟鸿面对面。他们聊的,不仅是一个个鲜活的脱贫故事,而是整个中国过去五年,砥砺奋进、脱贫攻坚的缩影和样本。

现代快报记者 朱俊骏 臧晓松 施向辉 王冬艳 徐洋 王凡 田沁 刘玉莹/文 施向辉 徐洋/摄

## 分享水与路的故事

在这次“驻村调研”活动中,现代快报一共有7名记者参与,王冬艳是其中之一,她在四川省绵阳市平武县洪溪村驻村调研了一个月。在《对话》节目中,王冬艳跟主持人陈伟鸿分享了“深山徒步六小时,只为找到山泉水”的故事。

据王冬艳讲述,在大山里徒步走了十多里后,每个人都已经筋疲力尽,深山里没有路,只能攀着树,抓着草,一步一步地往上爬,一不小心还会被迎面而来的树枝划伤。但是找到的几处水源水量小,并不理想。

3个小时后,洪溪村的村民赵金发提到,20里外还有一处水源。6个小时后,大家终于在官帽顶找到了水源。泉水湍急,捧起来喝上几口,清冽甘甜。

王冬艳分享的故事,让陈伟鸿好奇,在人的印象中,深山里应该有很多山涧水,当地为什么会缺水?王冬艳说,2008年5·12地震后,洪溪村地质结构发生变化,存不住水。

王冬艳说,没有水,脱贫便是奢望,因为无法种植、无法养殖,很多年轻人都外出打工。只有找到水源,当地村民

才能安下心来。当地村干部在脱贫攻坚过程中,从源头做起,寻找和解决致贫的根源。

中国妇女报的记者徐旭在广西南宁市百济镇新平村驻村,她分享的是一个关于路的故事。新平村的一条道路,一到下雨天就泥泞不堪,当地很多农产品因此运不出去。新平村第一书记杨修凯,通过努力终于修好了这条泥路。

听完故事,陈伟鸿认为,从没有路到搭建“心路”,脱贫攻坚所做的每一件事,其实都是重塑当地村民的信心。

## 直面医疗、教育等问题

党的十八大以来,以习近平同志为核心的中共中央高瞻远瞩,把扶贫开发工作提升至治国理政的高度。五年时间,中国贫困人口减少5000多万,但仍有4000多万贫困人口未脱贫。正视贫困地区的问题,才能切实确保在2020年,所有贫困地区和贫困人口一道迈入全面小康社会。

在这期《对话》节目中,主持人陈伟鸿与130名记者一

起,正视贫困地区的各种问题。医疗与教育便是其中的关键。

央视财经频道记者侯凯笛在宁夏赤峰市宁城县小城子镇八家村驻点调研,她讲述了这样一个故事。当地一个叫宁相春的村民,今年60岁。3年前,31岁的儿子二军遭遇车祸高位截瘫。当地政府给了宁相春两头牛,希望来年下个小牛犊让日子好过些。宁相春正是

因病致贫的一个典型。

科技日报记者华凌,关注的是留守儿童的现象。华凌讲述了海龙的故事。海龙是四川省内江市高楼镇雨台村人,7岁的时候妈妈就过世了,之后一直跟爷爷奶奶一起生活。像海龙这样的留守儿童,在高楼镇还有很多。高楼镇党委书记秦义说,他们采取了很多措施,目标只有一个,就是不让一个孩子因为贫困而辍学。

## 多位“网红”来《对话》

记者笔下的很多主人公,也被邀请到了节目现场。

现代快报记者臧晓松告诉陈伟鸿,他是在贵州遵义正安县庙塘镇宝安村遇见90后曾鹏飞的,当即被他的笑容感染了。“后来才知道,曾鹏飞的爷爷生病,父母也长期生病,这个18岁的小伙子已经是家里的顶梁柱,但生活没有压垮他。”臧晓松、施向辉采写的《扶贫牛历险记》《90后打工仔回乡》等故事,让曾鹏飞的笑脸被更多人熟知。

爱笑的曾鹏飞在央视演播现场,依旧笑得很灿烂。当陈伟鸿听说他为了脱贫,养蜂、养羊、养牛,

便称他为“三军司令”。曾鹏飞告诉陈伟鸿,他的梦想是带着村民脱贫,当地政府为了支持他的梦想,成立了一个由他牵头的合作社,这样“三军司令”指挥的队伍扩大了。

“90后”“学霸”“校花”……四川平武县洪溪村驻村干部伍莎莎有很多标签。节目中,陈伟鸿好奇地问王冬艳,这个时髦的女孩怎么会选择扎根山村,她真的能把扶贫工作做好吗?王冬艳说,“我觉得她们应该是带着一种对家人的热爱来做这件事,不是把自己当成干部。她说话,老百姓也爱听,也能听得进去。”

## 永远牵挂贫困村的发展

现在,经过一个月的驻村调研,130名记者已经陆陆续续回到了工作岗位。这些记者虽然都晒黑了,但身体也更壮了。

不过,离开只是暂时的告别,记者的心一直牵挂着调研过的村庄,牵挂着他们脱贫致富的每一步。人民网记者夏晓伦在安徽黄山江田村驻村调研,在离开的那一天,他就跟村民约定,以后每年至少要去一次,用他手中的笔和相机,记录下江田村的每一个变化。

在《对话》快结束的时候,主

持人陈伟鸿问在场记者,给村民带了哪些礼物。

现代快报记者徐洋为四川平武县洪溪村的村民带去了一张设计精美的纸。“这是我们报社的美编,为村民设计的产品标识。”徐洋说,她在洪溪村驻村调研期间,尝到了当地的蜂蜜,非常美味,可惜的是卖不出好价钱,原因是当地村民没有包装意识。

“我们把设计好的标志,免费给他们使用,助推他们产业发展。”徐洋说。

## 现场专家点评

节目现场,三位专家对“精准扶贫驻村调研”行动做了精彩点评。北京大学中文系教授张颐武说,记者发掘到的都是非常感人的中国故事,是中国普通人里蕴藏的那些美好的东西。

中国人民大学新闻学院副院长、教授周勇说,好的记者不是在现场,就是在去现场的路上,这是我们中国新闻界一个非常好的传统。

国务院扶贫办全国扶贫宣传教育中心副主任刘晓山认为,在精准扶贫工作中,媒体人的作用,也充分表达了出来,媒体能把这种正能量,这种好方法,能够传播出去,这是一种社会大爱,国家的大爱。